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	Площадь территории - 1985 квадратных километров. Численность населения 37,3 тыс. человек, трудоспособных -17тыс., пенсионеров-10,5тыс., женщин-18тыс. Башкиры - коренное население района. 

В составе района 25 сельских советов, 89 населенных пунктов, 13463 индивидуальных хозяйств. 

Ближайшая узловая железнодорожная станция в станции Буздяк - 160 км., пристань на реке Белая п. Груздевка - 40 км. 

Район характеризуется большим разнообразием природных условий. Климат теплый, несколько засушливый. По типу рельефа - это преимущественно холмистая равнина, расчлененная довольно густой овражной сетью. В почвенном покрове преобладают выщелоченные и типичные черноземы, в южной - черные, лесные почвы. 

По лесорастительному районированию территория района относится к зоне широколиственных лесов левобережья реки Белой, по естественно-историческому - к лесостепной. Степень лесистости составляет 18,3%. Основной лесообразующей породой является береза (50,2%). Все леса района относятся к первой категории защищенности. 

По территории района протекают реки Белая, Сюнь, Базы и десятки малых рек. Имеются 17 прудов для оросительных целей и сотни малых прудов для хозяйственных нужд. 

В недрах района имеются значительные природные запасы нефти, песка, известняка, гравия, глины, торфа
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	Самые древние находки на территории Илишевского района относятся к эпохе неолита. Сегодня известны три неолитических памятника: Ново-Надыровская, Итеевская, Исян-Елгинская стоянки, где найдены фрагменты керамики с примесью толченых раковин с орнаментном из отпечатков зубчатого штампа, костяной гарпун, кости животных и птиц. 

Широкое освоение края начинается в бронзовом веке и связано с приходом племен абашевской культуры с запада, оставивших здесь Урняковский курганный могильник. В середине второго тысячелетия до н.э. абашевские племена были вытеснены в Зауралье, а частично растворились в среде срубных племен. 

В настоящее время известны более 20 памятников срубной культуры - поселения и могильники, из числа которых наиболее исследованным является один из курганов Рсаевского могильника, центральное погребение которого, где захоронен старейшина, или вождь рода, было обнесено срубом из дерева хвойной породы, покрытым сверху толстыми жердями. Находки из кургана, в основном глиняные сосуды с характерным для срубников геометрическим орнаментом, выставлены в Илишевском историко-краеведческом музее. 

В конце II тысячелетия до н.э. срубников, на рассматриваемой территории, сменили племена межовской и курмантауской культур, которые представлены стоянками у сел Чуй-Атасево и Ново-Медведево. 

В VIII веке до н.э. их сменило население ананьинской культуры (финно-угорские племена), просуществовавшее здесь до III века до н.э. и оставившее памятники в виде 1 могильника, 7 селищ и 3 городищ. 

К периоду распада ананьинской культуры принадлежит единственный сарматовский памятник на территории района (самый северный в Башкортостане) - небольшой курганный могильник у с.Базытамак. Степные кочевники оставили его, наверное, во время одного из своих набегов. На берегу р.Базы у с.Череккулево найден железный меч, хранящийся теперь в районном историко-краеведческом музее. 

Из многочисленных памятников археологии наиболее изучены памятники пьяноборской культуры (III в. до н.э. - III в. н.э.). Наиболее известны Кипчаковское (27 тыс.кв.м.), Трикольское (Серенькино) (26 тыс.кв.м.), Юлдашевское (Петер-Тау) (18 тыс.кв.м.), Аначевское городища, Юлдашевский, Кипчаковский, Старокиргизовский, Уяндыковский, Шидалинский и другие могильники. 

К концу первой половины первого тысячелетия н.э. на основе пьяноборской культуры формируется население бахмутинской культуры, которую здесь представляют один могильник, четыре селища, три городища, причем последние принадлежали в свое время и ананьинцам, и пьяноборцам, т.е. существовали в течение более тысячи лет. Впоследствии бахмутинцы приняли участие в формировании башкирского народа, главным образом физического типа северных башкир. 

В первой половине II тысячелетия территорию района населяют башкирские племена еней, буляр, елан, киргиз, гэрэ, ельдяк, образовавшие после присоединения Башкортостана к Русскому государству одноименные волости. 

Первыми населенными пунктами на территории района, основанными после присоединения башкирских племен к России, явились Старый Киргиз и Елан (Яркей). Первый упоминается в документах в начале 30-х годов ХVII в., а Елан (Яркей) в опубликованных документах за 1664г. Эти населенные пункты стали центрами Киргизской и Еланской волостей. 

Название района происходит от села Илиш (по имени человека), основанного в середине или в конце ХVIII в. Название состоит из двух слов "Ил" и "Иш" и означает "равный, подобный роду-племени, обществу". 

Население деревень на территории района принимало активное участие в башкирских восстаниях ХVII- ХVIII в.в. В истории известны имена Килея Тиникеева, жителя деревни Бишкураз Елдякской волости, из рода Киргиз, одного из руководителей восстания 1662-1664гг; Исмагил-мулла, Москов Уразаев, Уразай-батыр из Еланской волости оставили свой след в истории, как руководители восстания 1704-1711 гг. 

Илишевцы покрыли себя славой в Отечественной войне 1812 г. и других военных кампаниях России. 

Жестоко прошлась первая мировая, революция и гражданская войны по территории района. На четверть уменьшилось население. К 1917г. населенные пункты района входили в состав Илишевской, Исмаиловской волостей Бирского уезда, Имянликулевской, Куручевской волостей Белебеевского уезда. 
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	Участие царской России в войне 1914 года еще более усугубило положение народов Башкортостана. В обществе складывалась взрывоопасная ситуация, которая и привела к Февральской и Октябрьской революциям 1917 года. Власть переходит Советам. Но и большевики не смогли разрешить противоречия, оставшиеся от царской власти и политики Временного Правительства. Начинается гражданская война 1918-1920 годов. Весь Башкортостан был охвачен огнем кровопролитной войны. В 1918-1919 годах города Уфа, Белебей, Стерлитамак, Бирск находились во власти отрядов чехов и их сторонников, терроризировавших мирное население края. Так, за поддержку Советской власти в деревне Стародюмеево колчаковцы и их приспешники заживо захоронили красноармейцев, их родственников, односельчан. Подобные злодеяния были совершены и в деревне Крещенка - белогвардейцы расстреляли красноармейца А.А.Филиппова и его отца. В селе Андреевка белочехи и колчаковцы казнили сторонников Красной армии. 

Илишевцы сплачивались и поднимались на борьбу с белогвардейцами. После изгнания контрреволюционеров из Башкортостана в составе Красной Армии они участвовали в освобождении Ижевска, Екатеринбурга, сражались под Петроградом, на Дальнем Востоке, в Крыму. 

Много сил и терпения потребовалось трудящимся республики, чтобы преодолеть последствия Гражданской войны. В первую очередь внимание уделялось проблемам восстановления сельского хозяйства: изыскивались средства на приобретение сельскохозяйственных машин и орудий, расширялись посевные площади, повышалась культура земледелия. Первые кредитные кооперации, коммуны, товарищества по обработке земли, сельскохозяйственные артели были созданы в деревнях Гремучий Ключ, Верхнеманчарово, в селе Андреевка. 

В возрождении сельского хозяйства большую роль играли коллективные хозяйства (колхозы) и машинно-тракторные станции (МТС). В 1927-1929 годы были образованы колхозы "Комминтерн" (д.Илишево), им.Н.Крупской (д.Андреевка), "Уяндык" (выделился из д.Старокиргизово), "Индустрия" (д.Новочереккулево), "Алга" и им.В.Молотова (д.Верхнеяркеево), "Кызыл Юл" (д.Базытамаково), им.М.Калинина (д.Верхнеманчарово). Они положили начало массовому колхозному движению в районе. На 1 декабря 1930 года в Илишевской и Исмаиловской волостях насчитывалось 97 колхозов, объединивших 2025 крестьянских хозяйств, в пользовании которых имелось 1134 лошади. К концу 1934 года уже 80% крестьянских хозяйств были объединены в коллективные хозяйства. На их долю приходилось 86,6% пашни. 

Но не всегда все проходило гладко: кое-где колхозы создавались в спешном порядке, случалось, что крестьян загоняли в них силой, поэтому неудивительны были столкновения с местными властями. Когда начался процесс ликвидации зажиточного крестьянства (кулаков), зачастую к ним перечисляли средних и бедных крестьян, что тоже вызывало большое сопротивление со стороны населения. До начала коллективизации в регионе насчитывалось чуть более 2% зажиточных хозяйств, к концу этот показатель превысил 14%. 

Илишевский район образован 31 января 1935 года Постановлением Президиума ВЦИК. В состав района входили 24 сельских Совета, 81 колхоз и 104 деревни, ранее принадлежащие Дюртюлинскому, Бакалинскому и Чекмагушевскому районам. Свое название район получил от старинной деревни Илиш, центра волостного управления и Илишевского сельского Совета, победителя Республиканского социалистического соревнования 1934 года, обладателя золотой медали ВДНХ СССР. 

Село Верхнеяркеево, удобно расположенное на пересечении автомагистрали Уфа-Казань, становится районным центром. 

Новые методы хозяйствования открыли большие возможности для колхозного строительства. Создание Телекеевской (Карабашевской, 1934 г.), Яркеевской (1935 г.) и Андреевской (1938 г.) машинно-тракторных станций позволило повысить техническую оснащенность колхозов, ускорить подготовку специалистов сельского хозяйства. К примеру, Телекеевская МТС на начало 1937 года обслуживала 28 колхозов юго-западной части района, 46589 гектаров пашни, 2582 гектара сенокосных угодий; в ее распоряжении находились 42 трактора марок СХТЗ и ЧТЗ, 6 комбайнов и 5 грузовых автомашин. 

Колхозы "Кызыл юл" (д.Базытамаково), "Ишкар" (д.Ишкарово), "Кызыл фронтовик" (д.Юнново), "Ударник" (д.Менеузово), "Коммунар" (д.Бишкураево) и многие другие ежегодно получали высокие урожаи, постоянно увеличивали поголовье скота, повышали его продуктивность. Немало тружеников стали участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и за большие трудовые успехи были награждены медалями. 

В 1935-1940 годы были сданы в эксплуатацию сотни квадратных метров жилья, построены десятки клубов, школ, библиотек, сельских фельдшерских пунктов. Так, в селе Верхнеяркеево были проложены новые улицы в сторону деревень Старокуктово (ныне западная часть улицы Советской) и Нижнеяркеево (ныне улица Коммунистическая), возведены здания районного комитета ВКП(б), исполнительного комитета, Дома культуры, больницы. Были подготовлены квалифицированные кадры врачей и учителей, специалисты-аграрии со средним и высшим образованием. 

Одним из перевоочередных на повестке дня стоял вопрос о ликвидации безграмотности и малограмотности. Если до Октябрьской революции показатель общей грамотности в районе не превышал 20%, то на начало 1939 года среди населения в возрасте от 9 до 49 лет он достиг 84,6%. 

В годы Великой Отечественной войны по Илишевскому району было мобилизовано 10220 человек, в их числе 193 девушки. Из ушедших на фронт в живых остались 3379 человек, не вернулись 6841. Из района на нужды фронта было отправлено более 50 машин и 20 тракторов, около тысячи лошадей, сотни пароконных тележек, сбруи, теплых вещей, денежных средств и продуктов питания. В селах Верхнеяркеево, Андреевка, в деревне Исаметово работали пимокатные и пошивочный цеха. В 1944 году комсомольцы района получили благодарственную телеграмму от Верховного Главнокомандующего за внесенный ими денежный вклад в размере более 410 тысяч рублей на строительство самолета имени Героя Советского Союза А.Матросова. На строительство самолета "Башкирский истребитель" было внесено 316 тысяч рублей, танковой колонны "Боевые друзья" - 641 тысяча рублей. Труженики района оказывали большую помощь семьям фронтовиков, инвалидам войны, эвакуированным с Украины, из Белоруссии и Ленинграда. 

5648 илишевцев были отмечены высокими правительственными наградами, двое из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Муса Гареев (1922-1987 гг.) был удостоен этого звания дважды: летчик-штурмовик, он совершил в годы войны 250 боевых вылетов, участвовал в Параде Победы в городе Москве; А.А.Абдуллин, уроженец деревни Стародюмеево участвовал в битве под Сталинградом, на Курской дуге, дошел до Кенигсберга (ныне Калининград). Более сотни илишевцев сражались в составе легендарной 112 Башкирской кавалерийской дивизии. За боевые подвиги летчик-штурмовик Е.А.Пономарев, уроженец села Андреевка (погиб в марте 1942 года), был награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени; летчик-штурмовик Г.В.Локтев (с.Андреевка) - орденом Ленина. 

Уже в 1936 году имя бригадира колхоза имени Ульянова Закия Князханова, награжденного одним из первых в БАССР Орденом Ленина, стало предметом гордости илишевцев. В последующие годы еще 44 человека были награждены Орденом Ленина. 

Трудовая доблесть илишевцев около 400 раз была отмечена памятными и переходящими Красными Знаменами, дипломами и другими правительственными наградами республики, РСФСР и СССР. За достижение высоких трудовых показателей, активное участие в общественной жизни более 1500 тружеников были награждены орденами и медалями, стали участниками ВДНХ СССР. Около 200 человек носят звания Заслуженных работников РБ и РФ. 

Не многие районы могут соперничать с илишевцами по объему строительства объектов социально-культурного назначения, промышленных объектов и жилья. С каждым годом хорошеют деревни и села. Механизаторы и животноводы живут в просторных, со всеми удобствами домах, о которых их предки и не мечтали. 
	Общие сведения 
Взгляд в прошлое 
Новейшая история 
Готовимся к празднику 
Экономика 
Мы гордимся ими 
Достопримечательности 

	 INCLUDEPICTURE "http://old.bashkortostan450.ru/atlas/image/r_12.jpg" \* MERGEFORMATINET 



	Сельское хозяйство. Общая земельная площадь сельхозугодий составляет 142 тысячи га, из них пашни 93 тысячи га, сенокосы 20 тысяч га, пастбища 28 тысяч га. Основными производителями агропродукции являются 24 хозяйства, 81 крестьянско-фермерских хозяйств, 13 087 хозяйств индивидуального сектора. 

В агропромышленном комплексе района ежегодно производится около 140 тысяч тонн зерна, 54 тысячи тонн молока, 11 тысяч тонн мяса скота и птицы. 

Удельный вес агропромышленного комплекса составляет в валовом объеме 47-49 процентов. Здесь занято 42% работающего населения. Функционируют 44 фермы крупного рогатого скота, 6 свиноферм, 32 конных дворов и ферм, имеется гусеводческая ферма. Многие хозяйства заняты кумысоделием и пчеловодством. Количество пчелосемей составляет 4366 штук. 

Стабильно работают СПК имени Куйбышева, ООО "Урал", ООО "Марс". ТНВ "Урожай", СПК "Илеш", ТНВ "Мир", СПК "Маяк". 

Промышленность. Более 80 процентов промышленного производства района заняты переработкой местного сельскохозяйственного сырья. Для многих предприятий характерна высокая физическая изношенность оборудования. Кроме того, в них отсутствуют средства на крупные инвестиции для покупки новой техники, технологий, реконструкции, чтобы увеличить ассортимент выпускаемой продукции, снизить себестоимость и улучшить ее качество. Есть определенные проблемы, связанные с рыночным механизмом, в том числе с сужением внутренних рынков реализации, с изменением конъюнктуры внешнего рынка. 

В целях финансового оздоровления во многих предприятиях проводится реформирование. Акционирование и смена собственников предприятий происходит в основном по программе приватизации государственных, муниципальных предприятий или по процедуре банкротства. 

К сожалению, смена собственников не всегда решает экономические проблемы, таких как высокий физический и моральный износ основных фондов, оборудования, недостаточный уровень конкурентоспособности, отсутствие средств на инновационные проекты и др. 

Строительство и газификация. Приоритетным направлением в районе остается строительство жилых домов, объектов культурно-бытового назначения, газификация населенных пунктов и социальных объектов. Ежегодно сдается в эксплуатацию более 17 тысяч квадратных метров индивидуального жилья, прокладываются десятки километров водопровода, электролиний. Уровень газификации по райцентру 100% без учета новых микрорайонов, в других населенных пунктах- 82%. В целом по району из года в год наблюдается рост инвестиции за счет всех источников финансирования. 

В районе проложено 474 км. дорог с твердым покрытием, в т.ч. 252 км с асфальтобетонным, 43 моста. Существующие мощности - две асфальтосмесительные установки, специальные машины и механизмы позволяют строить 2-3 моста в год. 

В 2005 году построены и сданы в эксплуатацию соцкомплекс в д.Киргизово со школой на 162 ученических места и клубом на 200 мест. Ведется строительство 19-ти квартирного жилого дома в с.Верхнеяркеево, инвестором которого является ГУ "Фонд жилищного строительства РБ". Сдача в эксплуатацию планируется в 2006 году. 

Ведутся работы по очистке и выпрямлению русла реки Сюнь возле деревень Кипчаково, Сынгряново, Илишево. 

Индивидуальными застройщиками в 2005 году построено и сдано в эксплуатацию 181 жилых дома общей площадью 17, 9 тысячи квадратных метров, на общую сумму 143 млн. рублей. 

Значительные объемы инвестиции вкладываются частными предпринимателями, строятся десятки магазинов, кафе, баров, пункты технического обслуживания, бытовых услуг. 

Торговля. В сфере торговли и общественного питания функционируют более 600 организаций различной формы собственности, в том числе 591 индивидуальных предпринимателей. ПО "Илишевское" сегодня обслуживает свыше 37 тысяч человек, объединяет 37 магазинов. 

ПО "Заготпищепром" занимается заготовкой сельскохозяйственной продукции и сырья у населения. 

Кроме того, функционируют более двухсот торговых точек и палаток в муниципальном рынке УТСК "Южный" и в деревнях. 

Предпринимательство. На территории района зарегистрированы 722 частных предпринимателей. В сфере малого бизнеса заняты свыше 14% трудоспособного населения. В общем объеме товарооборота доля предпринимательства составляет 75%. Функционируют 127 магазинов, 360 киосков. Только за последние годы предпринимателями построены и введены в эксплуатацию 30 универсальных магазинов, общий объем капитальных вложений в них составил более 12 млн. рублей. Дополнительно создано более 90 рабочих мест. 

В районе функционируют три оптовых склада по продаже продовольственных и хозяйственных товаров, 4 рынка с крытыми павильонами и площадками для торговых палаток. 

Успешно развиваются и объекты придорожного сервиса, действуют 8 кафе на трассе Уфа-Казань. 

Субъекты малого предпринимательства занимаются и заготовительной деятельностью. 80% мяса КРС и свинины, 90% кожевенного сырья, 50% меда, 60% картофеля и овощей у населения закупают представители малого бизнеса. 

Возрастает доля малого бизнеса в области капитального строительства и ремонтно-технических работ. 

Объем валовой продукции и услуг илишевских предпринимателей составил в 2005 году 300 млн. рублей, или 20 процентов от общего объема производства и услуг. На субъекты малого бизнеса в районе приходится 80% сферы торговли, 90% заготовок, около 50% строительстве, дорожного сервиса, более 30% инвестиций. 
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	Гареев Муса Гайсинович (9.07.1922 - 17.09.1987) Родился в семье крестьянина. Дважды Герой Советского Союза (23.02.1945 и 19.04.1945), полковник (1956). В Красной Армии с 1940 года. Окончил военную авиационную школу (1942), Военную академию им.М.В.Фрунзе (1951), Военную Академию Генштаба Вооруженных Сил СССР (1959). В Великую Отечественную войну на фронте с сентября 1942. В ходе войны летчик - штурмовик, командир звена, эскадрильи, штурман 76-го Мелитопольского гвардейского штурмового авиационного полка в составе первой Сталинградской гвардейской штурмовой авиационной дивизии. Участвовал в боях под Сталинградом, в Донбассе, Украине, Крыму, Белоруссии, Восточной Пруссии. Совершил 250 успешных боевых вылетов. Закончил войну в звании майора. Участник Парада Победы в Москве. В послевоенные годы служил в военно-транспортной авиации особого назначения командиром авиационного полка, заместителем командира дивизии. Выполнял Правительственные задания высокой ответственности. Освоил десять типов самолетов. С 1964 в отставке. В 1965-1977 председатель Башкирского обкома ДОСААФ. Внес значительный вклад в развитие в республике военно-технических видов спорта, патриотическое воспитание и подготовку молодежи к военной службе, укрепление материальной базы оборонного общества. 

Депутат Верховного Совета СССР 2-4 созывов (1946-1958), Верховного Совета БАССР 7-9 созывов (1967-1979). Награжден орденом Ленина (1945), тремя орденами Красного Знамени (1943, 1944,1944), Трудового Красного Знамени (1971), орденом Богдана Хмельницкого третьей степени (1945), Александра Невского (1944), двумя орденами Отечественной войны 1степени (1945, 1985), тремя орденами Красной Звезды (1943, 1955, 1956), многими медалями. Почетный Гражданин г.г. Уфы, Лиды (Белоруссия). Бронзовый бюст, установленный в 1951 году в его родной деревне.Илякшиде, в 1967 перенесен в Уфу. Вариант скульптурного портрета Гареева из базальта (автор Н.Томский) находится в Третьяковской галерее. В Илишевском районе РБ открыты мемориальные музеи М.Гареева в с.Верхнеяркеево (1992) и в д.Таш-Чишма (1992). Установлен бронзовый бюст (авт. Г.Нерода) в с.Верхнеяркеево (1992). На доме, где жил Герой, установлена мемориальная доска. Похоронен у Уфе, в парке Победы. 

Абдуллин Анвар Абдуллинович (1918-2003). Участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков в качестве командира противотанкового орудия на Украине, в Белоруссии, Сталинградской битве, в Литве, Восточной Пруссии, в войне с Японией. 

За проявленное мужество, героизм при выполнении заданий командования Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени и медалями. 

В послевоенный период работал секретарем парткома, инженером отдела Уфимского завода РТИ. 

Рахманов Талгат Лутфуллович 15.06.1920 года рождения. В 1966 году за высокие результаты во Всесоюзном Социалистическом соревновании и достижении района 1961-1965 годах присвоено звание Героя Социалистического Труда (1966). Награждён двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской революции (1971, Трудового Красного Знамени (1981), Отечественной войны II степени (1968), тремя серебряными, двумя золотыми медалями ВДНХ (1965, 1966, 1984, 1963, 1967). 

Делегат ХХIII-ХХVII съездов КПСС, депутат Верховного Совета РСФСР IХ-ХI созывов. Заслуженный агроном РБ, отличник народного просвещения РСФСР. Почетный пограничник СССР. Почетный гражданин Илишевского района (2005). 

Калимуллин Лябип Сахиуллинович родился 27.07.1938 в семье колхозника. Министр финансов БАССР (1988-1990). 

Окончил Уфимский авиационный техникум (1957), технологический факультет УАИ (1970). Токарь, старший техник, инженер, мастер экспериментального цеха УМЗ (1957-1961), командир отделения Уфимской школы младших авиаспециалистов (1962-1965), инженер отдела автоматизации и механизации производства (1965-1967), инженер-экономист (1970-1972), начальник сводного планирования планово-экономического отдела УМЗ, председатель партийной комиссии парткома УМЗ по контролю за деятельность администрации (1972-1975), инструктор отдела оборонной промышленности Башкирского обкома КПСС (1975-1978), второй секретарь Калининского райкома КПСС г.Уфы (1978-1980), первый заместитель председателя Госплана БАССР (1980-1984), министр топливной промышленности БАССР (1984-1988), министр финансов БАССР (1988-1990). Под его умелым руководством (1990) в кратчайшие сроки были созданы работоспособные коллективы центрального аппарата ГНИ и налоговых инспекций районов и городов. С октября 1997 года - директор Компании "Идель-Инвест". 

Награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР (1964,1989). Заслуженный экономист Башкирской АССР" (1975). 

Лукманов Сабир Закирьянович (1906-1967) - министр здравоохранения БАССР (1951-1967), родился 09.04.1906 в семье крестьянина-бедняка. Окончил Московский медицинский институт. С 1937 по 1940 год работал ректором БМИ (один из основателей института). В 1942 году успешно защитив докторскую диссертацию, ему одному из первых среди ученых-башкир, присуждено звание профессора. В 1940-1950гг., 1955-1967 годах Министр здравоохранения БАССР (до 1946 года - нарком). 

Доктор медицинских наук (1949), профессор (1943), заслуженный врач РСФСР. Заслуженный деятель науки БАССР. Он является автором более 20 научных работ в области медицины. 

Награжден орденами Ленина (1949г), Трудового Красного Знамени (1942г), Знак Почета (1949г). 

Избирался депутатом Верховного Совета БАССР, РСФСР и СССР ряда созывов. 

Ахияров Камиль Шаехмурзинович 19.02.1930 года рождения. Доктор педагогических наук (1974), профессор (1976). Заслуженный деятель науки РСФСР (1982), БАССР (1980), заслуженный учитель школы БАССР (1960). Окончил БАШ ГПИ (1954). Работал учителем, директором Челкаковской средней школы Бураевского района (1951-63), проректором и ректором Бирского госпединститута (1963-89). С 1989 зав. кафедрой научных основ управления школы Башгоспед института. Председатель президиума Башкирского педагогического общества РФ, действиельный член Международной академии Гуманитаризации образования (1995). Автор более 300 научных работ, награжден орденом Трудового Красного Знамени (1971), "Знак Почета" (1966). 

Ганиев Ривнер Фазылович - академик РАН, директор Научного центра нелинейной волновой механики и технологии РАН. Родился 1 апреля 1937 года. После окончания УАИ два года работал конструктором-разработчиком по авиационным двигателям в КБ п/я 100. В 1964г. в Москве закончил аспирантуру при Институте машиноведения АН СССР. В 1966г. защитил кандидатскую, а через два года - докторскую диссертацию. С 1987 года член-корреспондент АН СССР, с 1994 года - академик РАН. 

Р.Ф.Ганиев - крупный ученый в области нелинейной механики и машиностроения. Под его руководством выполнен ряд крупных фундаментальных и прикладных исследований в области динамики машин и аппаратов, в том числе для авиации, опытной ракетно-космической техники, в теории нелинейных колебаний, волновых и вибрационных процессов. Ганиев Р.Ф. - создатель новой области в механике, а именно нелинейной волновой механики. Под его руководством разработаны основы нового перспективного направления волновой технологии, высокоэффективной в различных отраслях промышленности, включая значимые для Башкортостана области добычи, переработки и транспортировки нефти и газоконденсата, в агропромышленном комплексе, в строительстве и других сферах. 

Автор более 300 научных работ, в том числе 14 монографий, более 100 изобретений и патентов. 

Бахтизин Назиф Раянович 1927 года рождения. Доктор сельскохозяйственных наук, профессор (1978). Растениевод, агроэколог, организатор сельскохозяйственной науки в РБ. Член- корреспонлент АН РБ (1991). Заслуженный деятель науки БАССР (1970). Окончил Башкирский сельскохозяйственный институт (1951), где в последствии работал проректором (1961-1964), ректором (1964-1973), заведующим кафедрой растениеводства (1973-1979). В 1978-1988 директор, с 1988 главный научный сотрудник БашНИИ института земледелия и селекции полевых культур. 

Автор 28 монографий, сборников и книг и более 450 научных и научно-популярных статей по земледелию и растениеводству, а также более 150 статей в газетах. Недавно написал и опубликовал большой обзорный очерк об истории развития агрономической науки Башкортостана за период более 100 лет, немало очерков (более 40) о жизни и деятельности известных ученых, коллег, учениках выдающихся производственниках аграрников. Ему как известному ученому - растениеводу и агроэкологу страны присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки. Он почетный председатель Научного совета по проблемам растениеводства и селекции АН РБ. 

Многие годы был руководителем, а ныне почетным членом Научно-технического общества сельского хозяйства СССР и общества "Знание РБ", членом Союза журналистов РБ и РФ. За большие заслуги в развитии аграрной науки и подготовке кадров для села награжден орденами трудового Красного Знамени (1973) и "Знак Почета" (1966), 6 медалями (в том числе золотым и серебряными медалями ВДНХ), Знаками "Отличник высшей школы СССР", "Отличник сельского хозяйства РСФСР и СССР". 

Поварисов Суфиян Шамсутдинович 29.08.1924 г.р. Доктор филологических наук (1990), профессор (1992). Заслуженный деятель науки РБ (1992). 

Написал не менее двадцати пьес, они печатались в разных сборниках. В Башкирском Академическом театре им. М.Гафури была поставлена его комедия "Кэрлэ йолдыз". С большим успехом шла пьеса "Туй булэге" в Сибайском государственном театре. 

Работает и в области критики. Напечатал много статей о прозе, поэзии и других драматических произведениях. Как ученый, работает над теоретическими задачами словесного искусства. С 1960 года преподает в БГУ. Автор более тысячи напечатанных работ, 55 книг. 

Ким Александр Алексеевич 18.02.1956 Глава администрации Илишевского района (1995). 

Заслуженный работник сельского хозяйства РБ (1999). Отличник образования РБ (2003). Мастер спорта России по национальной борьбе (1981). 

Рафиков Габбас Габдрафикович родился 26 марта 1899 г. в бедной крестьянской семье. В 1919-1922 годах служил в рядах Красной Армии. Фронтовые дороги Гражданской войны прошел пулеметчиком легендарной дивизии Н.Щорса, участвовал в военных операциях на Украине, в Польше. В 1927 году коммуниста Габбаса Рафикова направляют на учебу в Совпартшколу. По завершении ее он работает секретарем Бадыковского волостного комитета партии Бирского кантона. 

В марте 1935 года избирается председателем исполкома Илишевского районного Совета только что созданного Илишевского района, где он работает до направления на учебу в Москву - в Высшую школу советского строительства при Президиуме ВЦИК. После окончания курсов в 1937 году возвращается на работу в Дюртюлинский район. В 1939-1944 годах Габбас Габдрафикович избирается председателем исполкома Салаватского районного Совета, а затем, в 1944-1955 годах - Кармаскалинского района. 

С 1955 по 1961 годы работал председателем колхоза имени Буденного (ныне "Чулпан") Кармаскалинского района. 

Награжден орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, двумя орденами "Знак Почета". Рафиков дважды избирался депутатом Верховного Совета БАССР, был членом Президиума Верховного Совета БАССР, обкома КПСС. 

Нуртдинова Нурия Галихановна - мастер спорта СССР, международного класса, 2-х кратная Чемпионка Европы, 6-и кратная победительница кубка Европы, 4-х кратная Чемпионка СССР, 5-и кратная победительница кубка СССР, Чемпионка IХ и Х Спартакиады народов России, 12-и кратная Чемпионка России, 14-и кратная победительница кубка РФ, 2-х кратная Чемпионка Башкортостана. 

Галимова Сажида Касимовна - солистка Башкирского государственного театра опера и балета (1963-1988 гг.). Имеет фондовые записи на Башкирском радио и телевидении. Фирмой "Мелодия" выпущена сольная грампластинка "Сажида Галимова" (1974г.). 

Записывалась с Большим симфоническим оркестром Всесоюзного радио и телевидения. Выступала в колонном зале Дома Союзов, в концертном зале им. Чайковского, в Кремлевском Дворце съездов, в Ленинградском зале "Октябрьский". В последние годы в своей концертной деятельности она заметно тяготела к вокальным циклам, таким, как "Родная земля" З.Исмагилова или "Любовь подобна молнии" Х.Ахметова. Она была первым исполнителем партии матери в симфонической поэме З.Исмагилова "Бессмертие". 

За годы работы в Башкирском государственном театре оперы и балета Галимова С.К. исполнила более 40 ролей. Трижды дипломат конкурсов оперных певцов РФ, "Заслуженная артистка БАССР" (1969г.), "Заслуженная артистка РСФСР" (1974 г.), награждена орденом "Знак Почета" ( 1971 г.) 
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	Мемориальный, муниципальный музей Мусы Гареева находится в с.Верхнеяркеево Илишевского района. Создан в 1991 году как филиал Национального музея. Открыт 08.07.1992 к 75-летию со дня рождения М.Гареева. В 1991-2005 филиал Национального музея. 

В фондах музея свыше 3,5 тыс. единиц хранения, в том числе 1,7 тыс. экспонатов. Основу экспозиции составляет коллекция личного фонда М.Гареева. Личные вещи и документы, фронтовые фотографии, документы из государственных архивов и многие другие экспонаты рассказывают о жизни и деятельности одного из самых известных летчиков-штурмовиков Великой Отечественной войны и дважды Героя Советского Союза Гареева Мусы Гайсиновича. 

Первый зал музея посвящен юношеским годам и военному периоду биографии героя. Центральная часть экспозиции занимает диорама "Штурм Сапун-горы", показывающий один из решающих сражений Крымской операции 1944. Два манекена демонстрируют боевую экипировку летчиков Красной Армии. Ценным экспонатом является личное полетное обмундирование М.Гареева: летный комбинезон, краги, шлемофон, в которых он совершал боевые вылеты. Точная модель самолета ИЛ-2 особенно привлекает внимание посетителей. Имеются образцы вооружения Красной Армии и трофейные предметы: мотоцикл БМВ (вып.1939), ранец немецкого солдата и другие. 

Экспозиция второго зала рассказывает тему послевоенной биографии М. Гареева. Портрет М.Г.Гареева (авт. Р.Б. Нурмухаметов), фотографии, документальные материалы, личные вещи отражают службу М.Гареева в военно-транспортной авиации, работу на посту председателя Башкирского обкома ДОСААФ, общественную деятельность. Центральную часть экспозиции зала занимает макет рабочего кабинета в уфимской квартире М.Гареева, созданный на основе подлинных предметов. 

С детством М.Гареева можно подробнее ознакомиться в филиале музея в д.Таш-Чишма. Здесь реконструирован дом, в котором рос Муса и куда он впоследствии приезжал в зрелые годы. Подлинные экспонаты дома-музея воспроизводят обстановку тех лет. Предметы убранства дома представляют интерес как предметы этнографии и прикладного искусства. Можно ознакомиться с семейными фотографиями Гареевых, фотографиями школьных друзей, односельчан и т.д. Значительную часть экспозиции занимают мебель, орудия труда, утварь и одежда, принадлежавшие их семье. 

Илишевский историко-краеведческий музей. Районный историко-краеведческий музей открыт 4 ноября 1967 года, как общественный музей боевой и трудовой славы. Инициатором создания музея являлся Илишевский РК КПСС. За короткое время было собрано более 400 экспонатов. В 1983 году музею было представлено здание бывшего учебно-методического центра райсельхозуправления, коллекции были систематизированы и значительно пополнены новыми материалами, экспонатами этнографии и быта населения района. 

С сентября 1988 года музей пробрел государственный статус: был переведен в разряд филиала БГОМ и стал называться историко-краеведческим. В середине 90-годов музею было предоставлено место в РДК, площадью более 990 кв.м. 

Администрация района передала музею безвозмездно собрание картин Заслуженного работника культуры РБ В.А. Руденченко (1940-1985) и часть библиотеки Илишевского РК КПСС, Переходящие Красные Знамена ЦК КПСС, ВЦСПС, Совета Министров СССР, РСФСР, ЦК ВЛКСМ. 

В настоящее время в фондах музея более 3000 экспонатов основного фонда. Отдел природы представлен образцами фауны и флоры района; отдел археологии - материалами раскопок древних городищ и могильников района (Рсаевский курганный могильник, Кипчаковское городище и могильник); отдел этнографии - предметами быта и хозяйства крестьянства конца 19 первой половины 20 века. Созданы отдел истории района; отдел "Район в годы Великой Отечественной войны"; отдел "Район сегодня". 

Памятники природы. 

Чуй-Атасевские обнажения глинистых пород с отпечатками рыб плиоценовой эпохи находятся на территории Илишевского района РБ и относятся к Нижнебельскому террасово-равнинному физико-географическому району лесостепной зоны Высокого Заволжья. У с. Марино на левом берегу р.Белой возвышается крупный склон с обрывами и обнажениями пестро-цветных пород. Восточнее обрыва лежит двухкилометровая П-образная старица, в которую впадает р.База. На левом берегу этой реки расположено село Чуй-Атасево. Ниже села, на террасе р.Белой, в желто-буром глинистом сланце плиоцена на высоте 27 м. над меженным уровнем воды были обнаружены отпечатки рыб. Размеры отпечатков рыб самые различные: длина их от 8 до 23 см., ширина от 2,5 до 6,5 см. В других выше и нижележащих слоях (пески, глинистые сланцы, разноцветные глины и торф) находятся многочисленные и разнообразные пресноводные моллюски, возраст которых определен верхнеплиоценовым-апшеронским. Некоторые отпечатки рыб хранятся в Геологическом музее АН СССР (г.Ленинград) и в музее геологического факультета Казанского государственного университета. Отпечатки в г.Казань привезены в 1876 году из с.Чуй-Атасево. 

Сосновый бор. В Илишевском районе по левобережью р.Белой около с.Восток на южных склонах небольших холмов сохранились сосновые насаждения естественного происхождения. Возраст сосен достигает более 100 лет. Эти склоны от основания до вершины покрыты сосной в смеси с липой мелколистной. Здесь на склоне у подошвы в небольших лощинах нами отмечено более 30 видов растений, среди которых обнаружены ценные реликтовые виды - лазурник трехлопастный, наперстянка крупно-цветковая. Они встречаются не так часто, но покрывают весь склон горы. В этих лесах отсутствуют реликтовые растения, свойственные сосновым лесам, а произрастают реликты, характерные для широколиственных лесов (лазурник, цицербита уральская). 

В близи от сосняков в пойме реки Белой произрастают осокорник и ивняк. Тут много видов растений, характерных для такого типа уремы - дурнишник обыкновенный, конский щавель, ежевика, водяной перец, череда трехраздельная, гусиная лапка и др. В этих лесах нами обнаружен воронель колосовидный. Изредка встречается также венерин башмачок, тут же можно найти и волчье лыко. 

Из приведенных данных по флоре и растительности видно, что этот уголок заслуживает охраны. 

Озеро Татыш - это уникальное водное сооружение. В природе занимало когда-то 60 га площади. Этот древний, водный источник обеспечивал водой около 300 подсобных хозяйств д.Татыш. На сегодняшний день озеру грозит гибель, потому что верхняя часть русла, откуда поступала бельская вода, перегорожена водоохранными дамбами Нижнекамской ГЭС. Из-за отсутствия течения на дне оседает ил, зарастает камышами, сокращается площадь. 

Об изумительном озере Татыш, его ранее чистой серебристой воде, богатым растительном и животном мире в народе ходят легенды. 

Озеро Татыш находится на северо-западе района на острове, образованном реками Агидель, Сюнь, Кеселяу. Длина озера - 3200 м. Общая площадь - 0,41 кв.м. Ширина от 60 м до 360 м. Местами глубина достигает до 7 м. На юге озера образуется залив, длина которого 1 км., а ширина 20-30 м. Озеро покрывается в течение 6 месяцев льдом. Замерзает в начале ноября, только в конце апреля лед начинает ломаться на глыбы. В мае вода на озере поднимается примерно на 2 метра, а в сухую погоду обычно в августе уровень воды уменьшается до 1 метра. 
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