                                     ИСЧЕЗНУВШИЙ  ПАМЯТНИК   АРХЕОЛОГИИ- ЮЛДАШЕВСКОЕ

ГОРОДИЩЕ    ПЕТЕР – ТАУ.

                Введение

В списке недвижимых объектов  культурного наследия  Республики Башкортостан для включения в  “ РЕЕСТР” по  Илишевскому району насчитывается  около 100  памятников  истории и  культуры  ( курганы, могильники, стоянки, селища, церкви, братские могилы).
К  памятникам  археологии ученые  относят  курганы, могильники, селища и  городища, остатки древних поселений, укреплений, каналов, дорог древние места  захоронений и т.д.

  Памятники археологии – вещественные следы материальной и духовной культуры древних обществ -помогают путем научной реконструкции раскрыть закономерности общественного развития, главным образом первобытнообщинной,  рабовладельческой, феодальной общественно- экономических формации. Поскольку вся предшествующая появлению письменности история народов может быть изучена только по вещественным памятникам, то значение археологических памятников определено уже этим фактом.

Мой  выбор основан  на  том, что живя поблизости от такого уникального памятника археологии  мы не  могли представить истинную его историческую ценность. В  чем  же  уникальность Петер-тау?

   Научной  литературы  по данной  теме очень мало.

   При  исследовании  данного вопроса были использованы следующие  источники:   Археологическая  карта Башкортостана, где  нанесены все  археологические памятники  республики, в том  числе и  нашего  района.  Много ценной  информации  можно  получить из книги Башкирское народное  творчество т. 2      «Легенды  и  предания», где рассказывается  об  истории  пугачевского восстания на  территории  нашего   края и  в частности на  Петер- тау. О  результатах проведенных  археологических раскопок  на  территории Петер-  тау  можно  узнать из  книги участника   экспедиции, младшего  научного сотрудника БФ  АН   СССР Иванова  В.А «У  подножия Рифейских гор»  (  Уфа, 1982 г). Также этот  вопрос  освещался и на страницах  республиканских газет ,  в  частности   в статье «Недостающее  звено» в  газете  «Ленинец»   № 69, от 9.06.84

Подробное  описание исследовании   и  характеристика Петер-тау приводится в энциклопедии  Республики Башкортостан.

        Описание   Петер – тау
    Из  этих  памятников  на  территории  нашего  сельского совета расположены 5 памятников  археологии: это  Юлдашевские  селища, могильник, Юлдашевское городище( Петер – тау), Ябалаковская стоянка и селище.

     История  Илишевского  района, ее  деревень  неотделима от истории  человечества. Ранняя ее  часть относящаяся к  истории  первобытного общества, делится на  каменный, бронзовый и ранний железный век.

Из  многочисленных памятников истории достаточно хорошо  изучены памятники  пьяноборской культуры ( выявлено 27), генетически  связанных с  ананьинской и  сосредоточенной в  районе среднего  течения  реки Камы и  ее  притоков Ика, Белой, Сюни. В этническом  отношении исследователи  единодушно причисляют пьяноборские племена к  финно- пермской языковой общности. Датируется 111  веком  нашей  эры.

   Особую  ценность  представляет Юлдашевское  городище, оно расположено в 2,5 км северо- восточнее д. Юлдаш в  устье реки Сюнь, на  мысу под  названием Бурун или Петер- тау. Площадь городища  Петер- тау  составляет 18 тысяч  квадратных  метров, а по некоторым  источникам  4000 кв. км. Оно  представляло  собой мощное, укрепленное  рвами и валами поселение пьяноборцев – городище. Впервые  городище было обследовано Ф.Д. Нефедовым. Позднее  в  разные годы было заложено несколько шурфов и  раскопов, в  результате которых собрана  небольшая  коллекция керамики. В  1949  году  местным  жителем В.Никифоровым на  городище  был  найден бронзовый кельт ананьинского  типа

 В  1969 – 1970 годах на  городище  производились незначительные раскопки, давшие керамический  материал  ананьинского, пьяноборского и бахмутинского типов. В  первом  тысячелетии  до  нашей  эры на  территории Илишевского  района проживали  многочисленные племена. Об  этом  свидетельствуют десятки могильников и   курганов .  С  целью изучения археологических  памятников железного  века были организованы научные  экспедиции  Уральского ( В.Генинг), Башкирского государственного( Васюткин С.М), университета и БФ АН  СССР ( Агеев Б.Б, А.Х,Пшеничнюк,В,Иванов)  в 1969-72, 1974, 1978 годах .Ими  было  установлено, что пьяноборцы вели комплексное хозяйство, основу которого составляли скотоводство, земледелие, подспорьем  служило охота и

рыболовство.  На  своих  городищах  они  занимались  плавкой и  обработкой металла.  Об  этом  свидетельствуют  находки  бронзовых и железных шлаков на Юлдашевском ( Петер- тау) городище, обломки тиглей, льячек.

    Большую  роль в  жизни  пьяноборских племен играли   торговые отношения с близкими и дальними соседями. В  Юлдашевском  могильнике   были найдены    стеклянные бусы, египетский фаянс и  другие предметы римского  производства, но большая  часть  украшений(  мечи, ножи, наконечники  стрел) были  изготовлены самими пьяноборцами.  Юлдашевский  могильник  отличается  и богатством  погребального  обряда . По  нему  можно  восстановить пьяноборский женский наряд. Головной убор состоял из  платка, поверх  которого надевалась  налобная повязка. В ходу были  и кожаные  шапочки.К  налобным повязкам  и шапочкам прикреплялись височные подвески, круглые бляшки, и ажурно-прорезные накладки. В  качестве украшений использовались  ожерелья из  стекляннх бус, бронзовых подвесок и пронизок. Составной частью одежды были  нагрудники, украшенные стеклянными  бусами, бляшками.   Поверх одежды носился кожаный пояс,украшенный прямоугольными бронзовыми  накладками. Население носило  кожаную обувь, которая  украшалась круглыми бляшками и ремнями.

  Укрепления  городища сооружались  с  использованием традиционного  для оседлого населения лесного  Прикамья и  Приуралья фортификационных приемов: земляную насыпь вала усиливали деревянными  конструкциями типа фундамента или каркаса, наружную поверхность вала обмазывали слоем глины. Грунт для насыпи брали из при  рытье  рва, а также и с площади  городища. Культурный слой ( менее 0,5 м) насыщен находками, среди  которых доминируют глиняные пряслица, фрагменты тиглей для плавки меди, железа, ножи, кости домашнимх и диких животных и   рыб. Следов жилищ  в  раскопах на выявлено, но обнаружены многочисленные кострища и хозяйственные ямы. Археологический  материал свидетельствует, что Петер- тау  функционировало с  середины 1-го тысячелетия до н.э до серединя 1-го тысячелетия н.э.

Материалы Петер- тау хранятся в  фондах Музея  Археологии и  этнографии.

   Интересно происхождение названия городища  Петер-тау.  В  1773- 74  годах гора   была покрыта густыми лесами.       Когда Пугачев вместе  со  своим войском проходил через эти  места была весенняя распутица. Он вынужден был  остаться здесь на 2-3 месяца. Земляные  сооружения и укрепления, рвы и валы хорошо  заметны и на сегодняшний день.  Из-за того, что Пугачев называл себя царем, эти  горы народ  стал  называть Петер- тау, а гору  расположенную  напротив называли  Кызкала, так  как там  сосредоточились царские войска. Об  этом событий в  народе  сложено очень много преданий, легенд, песень. Вот  одна из них.

                          ПУГАЧАУ  ЯВЫ ( халык   җыры) )

                          Олы гына юлны тузаны,

                          Бөркелеп тә килгән яу бугай;

                          Олы юлдан гына ду китереп

                          Эркелеп тә килгән яу бугай.

                          Олы гына юлның тузаны,

                          Чаң бөркетеп гаскәр узганы,

                          Пугачау ла патша  үз дошманан

                          Куй- сарыктай итеп кырганын.

                          Алда гына торган Петр тавы,     

                          Петр тавы – ирек, ңир тавы,

                          Шуннан  узган Казан ягына

                         Ил шаулатып Пугачау  явы.

 В  1980  году в  связи  со  строительством Нижнекамской  ГЭС  наша территория оказалась  в  зоне  затопления этого  водохранилища. И  для  защиты от  наводнения нужно было  построить  дамбу. Для  строительства  дамбы из  городища Петер- тау было добыто и изъято  очень  много песчано-гравийного материала.  Фактически  Петер-  тау исчез, площадка  была  выровнена и   посажена сосновая  посадка.

   Уникальное  городище  Петер- тау  раньше  был  виден за  десятки километров, имел  сложную систему  земляных фортификационных  сооружений.  Но  это   городище,  которое  являлось  немым  свидетелем   прошлого    людей  относящихся  к  пьяноборской  культуре, где  были  найдены  уникальные  предметы домашнего  обихода,  почти  полностью стерто  с  лица  земли  в ходе   строительства дамбы.

            Учащиеся  нашей  школы  постоянно  совершают  походы к горе Петер- тау, изучают  окрестности, растительный, животный мир.  Петер-  тау  является  уникальным  сооружением   и в  геологическом  отношений.  Территория Западного Башкортостана не  раз  затапливалась  мелководными  морями.  На  дне  этих  морей происходило  накопление  огромных  толщ  осадочных горных  пород.  Во  время  изъятия  гравия  на  горе  было  найдено очень  много образцов  горных  пород  с  отпечатками морских животных, рыб 

моллюсков, коралловых полипов.

   В  краеведческом  музее  нашей школы есть образцы горных пород и образцы керамики, остатки глиняных горшков, которые можно  найти  и сегодня.
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 Наконечники копей, стрел, украшения  найденные   во время

археологических раскопок в Илишевском  районе  и  хранящиеся в   краеведческом  музее.

                       Заключение.

Как  видно  из проведенного  исследования археологический памятник  Петер-тау  имеет огромное значение и представляет научную ценность.  Но  человеку, для которого история края  начинается лишь  с пугачевского восстания, трудно  оценить научную ценность  археологических находок.

Ведь  результаты исследований часто  становятся лишь достоянием узкого круга специалистов. Имеющийся пробел можно восстановить путем издания соответствующей научно- популярной литературы.  Вещи, сделанные руками наших далеких предков и  осторожно поднятые из толщи  земли руками  археолога, подобны  недостающим звеньям цепи  между прошлым  и  настоящим.  И  чем  меньше  будет этих  недостающих звеньев, тем крепче будет связь с нашими  предками. А  связь  поколений, живших  в  столь  отдаленных эпохах, есть  фундамент, на  котором  зиждется  настоящее. В  целях распространения этих  информации о  древних памятниках  археологии в  музее  нашей  школы есть уголок, посвященный Петер-тау, каждый год  ученики школы совершают походы к данному  объекту, собирают  образцы горных  пород и керамический материал. Хочется, чтобы каждый человек понял  ценность  находок  на  Петер-тау и сохранил  хотя  бы остатки  памятника. А отделу  охраны  природы нужно  принять  соответствующие законы, запрещающие  изъятие  гравия  из  карьера и вывесить аншлаг о том,  что  Петер- тау -  ценный археологический памятник пьяноборской культуры, который  пострадал от неразумного отношения человека  к  природе.
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