Строение Земли.

Цели урока: -сформировать знания о внутреннем строение Земли, о методах ее  изучения;
Оборудование: глобус, таблица «Внутреннее строение Земли»

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Объявление оценок за контрольную работу.

3. Изучение новой темы.
Твердая каменистая оболочка Земли называется литосферой по- греческий «камень» «шар». Изучение литосферы мы начинаем со знакомства с внутренним строением нашей планеты. О том, что находится внутри Земли, мы знаем еще довольно мало.  Для формирования более наглядного представления о соотношении слоев внутри Земли можно воспользоваться сравнением ее с куриным яйцом: скорлупа словно дышащая кора; белок - мантия, а желток - более плотное ядро. Самая глубокая скважина имеет глубину всего около 15 км. По сравнению с размерами Земли эта величина очень ничтожна. Но, несмотря на то, что вглубь Земли человек проник всего на несколько километров, кое-какие сведения о внутреннем ее строении ученые получили с помощью геофизических методов. Геофизики на поверхности или на некоторой глубине от поверхности производят взрывы. Специальные, очень чуткие, приборы записывают, с какой скоростью распространяются колебания внутри Земли. Итак, геофизики установили, что до глубины в среднем 30 км земной шар состоит из толщи песка, известняка, гранита и других пород, встречающихся на Земле.

С глубиной в земной коре изменяется и температура. Температура верхнего слоя литосферы изменяется по сезонам года. Ниже этого слоя до глубины около 1 000 метров наблюдается закономерность: на каждые 100 м глубины температура земной коры возрастает в среднем на 3°С.

Типы земной коры. 
Земная кора
океаническая







материковая

5—10 км








30-— 80 км

III. Закрепление материала. Выполнить рисунок 30 «Строение Земли» в тетради.

    Решить задачи: Какова температура горных пород в шахте, где добывают каменный уголь, если ее глубина 1 000 м, а температура слоя земной коры, который уже не зависит от времени года, составляет + 10°С ?  (Ответ: 40° С )

2. Какова температура земной коры в шахте, если ее глубина 1600 м, а температура земной коры слоя, не зависящего от времени года, равна -5° С?
(Ответ: 43° С )

IV.    Домашнее задание: § 16 пересказ.

