  Защита  программы  мастер  класса 

     Доброго  зимнего дня участники мастер  класса. 
Человеку никогда не поздно учиться, постигать новое. Не   надо бояться новых знаний, а, наоборот   нужно стремиться   к ним. Стремление к самообразованию является отличительной чертой современного педагога.   
 Актуальность выбранной  темы связана с тем, что  в качестве основного фактора обновления системы образования,  и сегодня и завтра, будет выступать личность учителя,  с ярко выраженной индивидуальностью, с  правом на выбор технологии обучения и ответственностью за результаты развития личности ученика.  Надо  признать ,что  у школы  появились сильные  конкуренты: интернет, электронные  СМИ. Сами ученики и родители стали гораздо требовательнее и школа  должна  успевать  за  своими учениками, за  развитием общества и за  информационными  потоками,а  по хорошему должна быть  впереди  и  опережать все это. Нужно вернуть школе безусловную ценность. Это значит обновить содержание образования, сохранив  при этом наши традиции.
Использование   информационных технологий на уроках географии - это существенное обновление содержания географического образования, и поэтому учитель должен быть компетентным в отрасли компьютерных технологий.
Цель  моего  мастер  класса  помощь учителю  в  овладении  современными    информационными  технологиями, которые есть в нашем  арсенале.    Говорят,  карта  язык  географии.  По  этому  поводу  хочется  вспомнить известное  высказывание:  английский язык существует для того, чтобы разговаривать с деловым партнером, немецкий – с другом, французский – с женщиной, испанский – с Богом. А при помощи картографического языка можно говорить со всеми, с людьми разных национальностей и специальностей, и всеми он будет понят.
Большим  подспорьем  для  учителя  при  работе  с  картами, да  и  вообще  является программное обеспечение SMART Notebook — образцовый инструмент для создания, проведения и управления интерактивными уроками с помощью одного приложения. Все учебные материалы всегда находятся под рукой. Широкий набор функций и цифровых ресурсов SMART Notebook помогает   учителям  проводить увлекательные уроки, оживляющие учебный процесс .
  Очень   удобно  использовать в одном месте видео файлы, анимации,  презентации, карты, контурные  карты. Есть возможности составления  тестов, затенения  экрана, работа с коллекцией  ресурсов ,где  есть  огромный выбор контурных карт .
Одной  из  задач повседневного учительского  труда является необходимость осуществления контроля  знаний  учащихся. Формы контроля, применяемые  учителями ,очень разнообразны.      Одним из основным  пока  остается тестирование.    Самой доступной    из бесплатных программ   является программа  MyTestX ,  которая легка и удобна в использовании. 
Программа MyTestX работает с десятью типами заданий: одиночный выбор, множественный выбор, установление порядка следования, установление соответствия, указание истинности или ложности утверждений, ручной ввод числа, ручной ввод текста, выбор места на изображении, перестановка букв, заполнение пропусков (MyTestXPro).  
Программа состоит из трех модулей: Модуль тестирования (MyTestStudent), Редактор тестов (MyTestEditor) и Журнал тестирования (MyTestServer). 

Для создания тестов имеется очень удобный редактор тестов с дружественным интерфейсом. Любой учитель-предметник, даже владеющий компьютером на начальном уровне, может легко составить свои тесты для программы MyTestX и использовать их на уроках.   Использование веб-квестов в обучении помогает развивать творческий  потенциал   учащихся.
Веб-квест (дословно с английского «поиск в сети интернет») — это   проектная дидактическая модель, предусматривающая самостоятельную поисковую работу учащихся в сети Интернет, где  четко  распределены роли и обязанности ученика,  озвучены  задания, предложены  интернет  ресурсы  и формы  представления  конечного  результата. Это  пример  одного  квеста  по  географии населения  РБ.
Результаты  применения  ИКТ  на уроках  и во внеурочной деятельности представлены  на  сайтах, где можно познакомиться и использовать  в  работе анимации, тренажеры, презентации, коллажи.

 Люди запоминают 10 % того, что они  читают,20 %  того, что слышат,30 % того, что  видят,50 % того что  слышат и видят одновременно.      И  еще  больше запоминают , если  свои знания  опыт  применяют на практике. 
  Одним  из  способов  активизации познавательной  деятельности является    использование  ИТ во внеклассной   воспитательной  работе. Где также   можно  применять интерактивные  интеллектуальные  игры. Самыми эффективными    методами   ВВР являются многодневные  походы. Только  за последние 2 года нами посещены гора Иремель, рад.источник Кургазак, Игнатьевские  пещеры, Аркаим, Сибайский  карьер, о.Талкас, водопад  Гадельша. После  возвращения из походов  собранный  материал систематизируется и  используется    в  исследовательской   и    проектной  деятельности.     Так  в результате  проведенных  исследований  учащимися   в деревне  начали  строить мавзолей в честь  основателей  деревни, одним из  которых  является  династия Шакировых (мать М.З.Шакирова,жена   лингвиста З.Шакирова родом была из д.Ябалаково.   Результатом     поисковой   работы  уч-ся 11  класса  стало увековечивание памяти     с.  Петропавлоское Воронежской  области  Галиуллина Г.Х, которого  семья  считала  без вести  пропавшим   течении  70  лет.
   Активизации  познавательной деятельности способствуют  участие  в  дистанционных  проектах(ДОГ «В  краю  поющих журавлей, дистанционных  викторинах и олимпиадах от «Фактор роста», «Познание  и творчество», «Мир конкурсов  от Уникум»,конкурсе  электронных  презентации «Чудесный край Башкортостан», «КРИТ».
 В заключении  хочу сказать, что  система  образования должна строиться вокруг сильного, одаренного  учителя.        Такие  кадры   нужно  отбирать по  крупицам, беречь и поддерживать. От того  встретит ли ученик талантливого, увлеченного  своим  делом  учителя  во многом зависит формирование  личности, судьба  молодого  человека.
